

禧云国际董事长刘延云： 推动团餐领域 信息化发展



□本报记者 张玉洁

3月8日,全国政协委员、禧云国际董事长刘延云表示,我国餐饮业已经迈入以高质量发展为主要方向的“新餐饮时代”。目前,餐饮消费已经成为国内消费市场的重要力量,但细分领域的发展却并不均衡,部分细分领域比如团餐仍是“信息洼地”。建议行业主管单位、行业协会以及企业多方面推动团餐领域信息化发展。

刘延云表示,第一,行业主管单位以及行业协会应加大信息化知识普及力度,鼓励团餐行业信息化转型,引导行业不断更新互联网技术工具及服务模式。第二,应鼓励在企业经营管理环节应用信息系统、大数据、云计算等新技术工具,推动企业运营效率升级和经营优化。第三,建议主管单位、行业协会和企业协力打造智慧供应链,推动行业上下游资源的合理分配,并监督供应链全流程的食品安全问题。第四,推动中式团餐在后厨制作环节的标准化、智能化、自动化。此外,还应成立信息化培训机构和组织,输出有教育和餐饮背景的专业信息化人才。

58同城CEO姚劲波： 互联网下一波 发展红利在乡村



□本报记者 董添

3月8日下午,全国人大代表、58同城CEO姚劲波在全国两会代表通道答记者问时表示,虽然58同城过去一直在大城市中提供招聘、租房等生活信息服务,但并不意味互联网经济只在大城市才有发展基础。互联网的下一波发展红利在乡村,农村的通讯基础设施越来越健全,使用智能手机的农民越来越多,手机正在成为农民的新农具、新生产力。未来农村地区购物、找工作、找房子等本地化的服务都有望在网上完成。

姚劲波强调,互联网作为新经济最大的发展动力,正在使新农村建设迈入信息化时代。时间会证明,互联网不仅可以使城市居民生活更美好,也能使农村实现跨越式、高质量发展,助力乡村振兴。

姚劲波介绍称,为响应互联网逐渐下沉的趋势,2017年起,公司就开始探索把服务城市的经验推广到乡村地区,计划在全国4万个乡镇搭建58同镇信息平台,与58同城相对应,把58同镇打造成为扎根最深、最接地气的农村互联网服务窗口。同时,还在每个乡镇招募至少一名全职运营“站长”,发布传播农产品买卖、招聘用工和农机租赁等本地信息服务。

“58同镇的目标就是缩小城乡信息鸿沟,促进人才返乡创业和当地就业,并让城乡一二三产业联动成为可能。”姚劲波表示。

姚劲波举例说,湖南湘西自治州作为国家“精准扶贫”地区之一,近几年一直将柑橘种植作为当地脱贫攻坚的支柱产业。但今年春节前,由于天气及交通原因,柑橘大量滞销,果农们非常焦急。得知消息后,58同镇迅速响应,组织湖南省内1000多个乡镇的站点发布销售信息,不到两天时间就卖出3万多斤柑橘,为贫困果农们化解了燃眉之急,也让他们过上了一个新年。这样的故事,每天都在58同镇上演。

据了解,目前,58同镇已覆盖全国三分之一的乡镇,拥有1万多名站长,每天服务超千万农民。农民足不出户,就可以使用找工作、找房子等本地生活服务。

苏宁控股董事长张近东：

加强数据安全 发展高质量数字经济

□本报记者 陈澄

当前,随着网络技术的发展,未来网络生态架构将会是人机物共融和万物互联,与此同时,大数据面临着安全保护和合法利用的迫切需求。这一话题成为近年来全国“两会”关注的焦点之一,全国人大代表、苏宁控股集团董事长张近东就在2019年全国两会上,以“加强数据安全,发展高质量数字经济”为主题提出建议,他认为数据是数字中国建设的重中之重,发展高质量的数字经济,需要加强对数据的安全保护和合规共享。

数据乱象亟待治理

2018年8月29日,中国消费者协会官网发布《App个人信息泄露情况调查报告》。据报告,八成受访用户曾遭遇个人信息泄露问题。手机App出现个人信息安全问题的主要原因,是个人安全意识淡薄和监管不到位。

根据调查结果,个人信息泄露的主要途径一是经营者未经本人同意收集个人信息,约占调查总样本的62.2%;二是经营者或不法分子故意泄露、出售或者非法向他人提供个人信息,约占调查总样本的60.6%。网络服务系统存在漏洞造成个人信息泄露57.4%。还有不法分子通过木马病毒、钓鱼网站等手段窃取、骗取个人信息和经营者收集不必要的个人信息分别占34.4%和26.2%。

值得关注的是,最终有大约三分之一的受访者选择“自认倒霉”,一方面可能是基于无力应对的选择,另一方面也可能是应对无效后的接受现状。

对此,张近东认为,信息产业的快速发展造成大量从业者涌入,由于企业数据保护意识不足,加上我国相关立法滞后,个人信息的泄露与滥用层出不穷,严重侵犯了公民正当权利。

在接受中国证券报记者专访时,张近东进一步表示,要加快相关立法进程,改变目前数据安全领域的乱象。他建议,加快制定数据安全法律法规、安全保护配套标准,构建防护技术体系,从信息的收集、存储、处理、传输、共享、删除等全生命周期管理的角度制定完善的法律体系,确保数据安全。同时,规范数据的采集、加工、流通和应用等全链条,制定数据使用标准和原则,提高全社会数据的利用效率。

探索数据安全

不仅在全国两会上提出建议,作为中国智



慧零售龙头品牌苏宁的掌舵人,张近东在企业日常运作中,还对数据安全问题身体力行。

据张近东介绍,为了保护用户隐私信息,苏宁构建了一个安全防护体系,从物理安全、网络安全、主机安全、数据安全、应用安全以及安全管理等方面进行纵深一体的安全防护。目前,苏宁通过了网络安全等级保护三级测评,苏宁云则通过了ISO27001信息安全管理体系认证、国际云安全联盟的云安全STAR认证,这些都是从体系的安全合规方面,进一步强化了电商平台的安全防护技术和安全管理水平。同时,苏宁还通过设立攻防实验室和应急响应中心,完善防御及修补体系。这样一整套的纵深一体式安全防护网络,也帮助苏宁为消费者提供一个安全的网购环境。

此外,苏宁还注重数据及技术的管理,对所有数据进行分类分级,区分类别和敏感级别,并制定数据使用管理规范和数据脱敏管理规范,通过技术实现权限管理、数据加密解密,最终实现从数据的采集、传输、存储、处理、交换、销毁等方面,对数据进行全生命周期管理,规避大数据时代安全风险。张近东认为,与中国智慧零售领军企业地位相匹配,苏宁的数据安全保护在

国内同行中处于一流水平,在国际上也具备了顶尖水准。

张近东还向中国证券报记者表示,当前,伴随世界各国信息化快速发展,大数据应用已经成为关键基础设施乃至整个经济社会的神经中枢,保障信息安全成为各国重要议题。而着眼于世界各行业领军品牌,皆致力于维护数据安全,通过法规加持、技术支持、态度坚持三大层面,为用户隐私保驾护航,发挥大数据的真正价值。因此,推进数据安全立法,保护用户隐私信息,已经成为中国经济高质量发展的根基之一。

破局“信息孤岛”

除了建议加强对数据的安全保护,张近东还认为,在保障数据安全的基础上,还应加强数据的合规共享。张近东告诉中国证券报记者,数据是新的生产要素,建立在数据基础上的数字经济,还是创新经济、开放经济和代表未来的新经济。

在张近东看来,数据是国家和社会的宝贵资产,只要被合理合法地加工、挖掘、分析和运用,就能够为消费升级大趋势下的经济和社会发展提供充足的信息势能。“以苏宁为例,2018年,苏宁新开门店8000多家,这些看上去是线

回天新材董事长章锋：

加快建立民企信用评级体系

□本报记者 郭新志

全国人大代表、回天新材董事长章锋3月8日在接受中国证券报记者采访时表示,造成民营企业发展困难的原因很多,其中市场主体信用不高,是一个十分重要且突出原因。建议由国家权威部门牵头,借助互联网、大数据等现代化技术手段制订全国统一通用的民营企业信用评级标准,建立完善的民营企业信用评级保障机制和退出机制,并将民企的信用评级与信贷、税收、市场准入等政策紧密关联,推进市场经济环境净化升级。通过民营企业信用评级,加强对优秀民营企业和优秀民营企业家的保护。

章锋认为,民企作为市场经济的重要主体,但由于国内没有建立完善的信用体系予以规范和引导,使得不少经营者不讲信用,拖欠债务,恶意抢注商标,售假制假等,严重损害诚信企业的创新发展,甚至出现劣币驱逐良币的现象。而且由于缺乏权威的信用背书,民企往往很难从

银行金融系统获得支持,导致普遍的融资难、融资贵的现象。这极大地阻碍了我国民营经济的进一步发展和壮大。因此,当前阶段,加快我国民企信用评级体系建设,为民营企业发展创造良好环境,是非常必要和紧迫的。

章锋建议,应尽快制订全国统一通用的民营企业信用评级标准:一是要由国家权威部门牵头制订全国统一通用的民营企业信用评级标准。民营企业信用评级标准设定一定要科学、公正、便于操作,一定要结合当前的市场经济现状,针对当前民营经济和民营企业发展的现状以及暴露出来的各种问题来设计,作为规范和引导民营企业信用建设的指南。

二是要利用互联网、大数据等现代化技术手段推进民营企业信用评级体系。一方面,要便于民企信用信息的形成,大量数据能通过工商、税务、银行、行业协会等系统直接提取,另一方面也要方便公众通过在线的形式快速便捷地查询民企相关的信用状况。



三是须建立完善的民营企业信用评级保障机制和退出机制。建立严格的信用评级弄虚作假的法律责任追究机制,最大化保证民营企业信用评级的真实、客观、公正,让全社会信任评级的民企。同时对一些信用不好的民营企业,要建立相应的评级撤销、降低和处罚机制。

四是要将民企的信用评级与信贷、税收、市场准入等政策紧密关联,推进市场经济环境净化升级。信用好的民企,可享受较好的信贷和税收政策,可以获得更多的商业机会等,反之,信用差的民企,在贷款、税收、市场准入等方面均要受到限制。要通过信用评级,有效解决长期困扰民营企业贷款难、贷款贵的问题,同时要严厉打击恶意注册商标、制假售假、债务拖欠等不讲信用的行为,使失信者受限、受罚、受惩。

五是要通过民营企业信用评级,加强对优秀民营企业和优秀民营企业家的保护。要从法律层面加强对信用评级优秀的民企及其企业家的保护。

南京市政协主席刘以安：

让数据共享助力营商环境优化

□本报记者 陈澄

日前,全国政协委员、南京市政协主席刘以安在接受中国证券报记者采访时表示,近年来,各地各部门积极探索,运用数据共享努力破解企业和群众反映强烈的办事堵点,成为了提高政府效能、优化营商环境的重要支撑。但是,刘以安指出,通过调研发现,在实现数据共享之路上,共享质量不高、责任模糊不清、现实约束较多等问题依然存在,在优化营商环境方面,数据共享应有更大作为。

“数据共享伴随着一定风险,如果制度不明确,则风险责任难以界定。”刘以安认为,数据共享使用过程中往往涉及多部门和多环节,但共享的安全责任边界却经常不明。同时,数据共享暴露出的原本在单个部门内部使用的的数据质量问题,也经常导致为企业服务过程中的数据质量纠纷,从而制约了部门数据共享的

积极性。

刘以安还指出,现行法律法规和行业规定也对数据共享产生了一定制约。在此背景下,刘以安在他准备好的提案中提及,“当前,亟须打通信息壁垒,推动数据确权,完善法律法规,构建全国信息资源共享体系。”刘以安向中国证券报记者表示,首先,应加快完善数据共享法制体系,从国家层面完善相关制度,对共享规范进行整体设计提升。其次,应加快健全数据共享标准体系。具体而言,就是制定基础数据共享的国家标准,提升数据互通互认的能力;完善政务数据采集技术标准,制订全国通用的数据接口、管理等标准规范及质量保障体系;制定数据共享安全规范与标准,形成全国性的数据安全保障制度。

体系构建之外,提升数据共享应用水平也至关重要。刘以安建议,要在共享的广度、深度上做文章。比如继续拓展数据共享责任清单,

实现重点领域的数据共享全覆盖;丰富数据共享方式,既提供政务服务场景中的数据查询、核验方式,也提供城市治理场景中的批量数据交换方式,满足各地区在优化营商环境等领域的需求。

在推进数据共享的过程中,创新试点工作的开展将提供宝贵的示范经验,这一点也得到了刘以安的认同。他表示,一方面,要优化数据共享主体试点,从企业需求角度推进数据共享应用,由政府为企业建立全国范围内的、全生命周期的数据账户,通过信用等方面约束,由企业申请可获取各级政府部门、公共企事业单位、各类市场主体在为提供服务过程中所采集的信息。另一方面,还可以探索区域数据共享试点,对创新应用在数据共享方面给予特殊政策和特别支持,以优化营商环境、居民办事体验等为着力点,推进跨层级、跨部门数据共享难点问题的先行突破。

